

连续三天日增新冠确诊病例数创纪录

# 英国新冠疫情为何愈演愈烈

临近年终,不少英国人都感慨:解封数月后,英国新冠疫情“变本加厉”,惊人数字不断出现——英国政府17日公布的最新疫情数据显示,该国单日新增新冠病例数逾9.3万例,这是英国单日新增确诊病例连续第三天刷新最高纪录。多位专家认为,两种变异毒株“双重打击”,防控措施“慢半拍”,以及疫苗分配不公,是当前英国新冠疫情愈演愈烈的主要推手。

## 两种毒株相互叠加

英国首相约翰逊17日表示,奥密克戎毒株已成为英国“非常严重的威胁”,该国正面临“非常严重的(奥密克戎毒株感染)病例潮”。英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂日前也警告,英国正面临“相互叠加的”打击,即德尔塔毒株感染病例保持高位的同时,奥密克戎毒株感染病例迅速增长,未来几周可能会不断出现创纪录的疫情数字。

自11月27日英国发现2例奥密克戎毒株感染病例后,这一新毒株开始加速在该国传播,目前已出现多例重症病例和至少一例死亡病例。英国卫生安全局17日公布的数据显示,该国当天新增奥密克戎毒株感染病例3201例,累计确诊14909例。

数据显示,目前英国的奥密克戎毒株传染数R值已升至3至5之间,即每个感染者平均能传染3到5个人,而德尔塔毒株的R值为1.1至1.2之间。英国卫生安全局此前预测说,到本月底,该国的奥密克戎毒株感染病例可能超过100万例。

英国艾尔菲尼蒂数据分析公司首席执行官拉斯穆斯·贝克·汉森日前接受新华社记者专访时指出,奥密克戎毒株正“以我们从未见过的速度传播,在英国,几乎每两三天病例数就会翻倍”。

## 防控政策姗姗来迟

“鉴于奥密克戎毒株的高传染性及其

部分逃避免疫的能力,很显然需要迅速做出反应,但是我们的政策几乎完全基于提高疫苗接种率,这需要数周时间才能产生效果。这是一个政治决定,而不是科学决定。”英国伦敦大学卫生和热带医学院教授马丁·麦基在接受新华社记者采访时说。

本月8日,英国收紧疫情防控措施,启动《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划。约翰逊12日宣布,启动“奥密克戎紧急加强针国家任务”。但不少英国专家认为,政府本应更早采取更严格的防控措施。

一些医学专家17日在《英国医学杂志》周刊上发文敦促英国政府立即升级防控措施,包括减少社交接触等,以遏制奥密克戎毒株传播并防止卫生服务系统崩溃。

英国利物浦大学社会政策专家斯图尔特·威尔克斯-希格对新华社记者说,高传染性的奥密克戎毒株突然出现,必然需要新的防控措施,即使目前已增加公共场所戴口罩等规定,但为时已晚,因为“新的限制措施无法阻止英国疫情数字在未来几天和几周内创出新纪录”。

事实上,英国疫情防控政策一直引发争议。今年夏季英格兰宣布全面“解封”,遭到1200多名专家联名反对;秋季也有多名专家警告,英国将面临“异常艰难”的冬天。

## 疫苗分配显著不均

英国新冠疫苗完全接种率已超过81%,在全球名列前茅。英国也在第一时间将南非、博茨瓦纳等较早报告奥密克戎

毒株的非洲国家列入“红色”警戒名单,但仍无法将奥密克戎毒株“拒之门外”。

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特日前接受新华社记者专访时指出,奥密克戎毒株出现的原因,很可能是世界部分地区的接种率极低,而只要有人群得不到疫苗保护,就会创造变异毒株出现的环境。

奥密克戎毒株的出现再次为世界敲响警钟。全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利日前在发给新华社记者的书面声明中说:“如果不能在全球范围内实现疫苗平等分配,变异病毒将不断出现,新冠疫情将迟迟不能结束,实现疫苗平等是防止更多变异毒株出现的必要一步。”

艾尔菲尼蒂数据分析公司公布的数据显示,到今年圣诞节,大约1亿剂新冠疫苗将因过期而销毁。贝克·汉森指出,西方国家正在销毁过剩的疫苗,而最贫穷的国家却一剂难求,“这是非常可悲的事情”。

世卫组织全球卫生筹资大使、英国前首相戈登·布朗近日发表文章指出,目前低收入国家中只有3%的人完全接种疫苗,而在高收入国家和中等偏上收入国家,这一数字都已超过了60%。另据世卫组织预计,世界上仍有80多个国家在今年年底前无法实现40%成年人接种疫苗的目标,其中许多是非洲国家。

“在所有人安全之前,没有人绝对安全。”伯克利说,“只有当我们能够保护世界上所有人口,而不是只保护富人,我们才能避免新毒株出现。”

联合国儿基会

## 面对奥密克戎毒株 关闭学校应慎重

联合国儿童基金会(儿基会)17日说,虽然变异新冠病毒奥密克戎毒株在世界多国多地传播,各国仍应尽可能避免全国范围的学校停课。

儿基会执行主任亨丽埃塔·福尔说,奥密克戎毒株是一种新的需要关注的变异毒株,公共卫生专家和科学家正在努力了解。在充满不确定性的情况下,许多政府开始考虑是否继续保持学校开放的问题,然而“另一波大范围的学校关闭对儿童来说将是灾难性的”。

福尔说,事实已清楚表明,全国范围内长期关闭学校以及学生缺乏远程学习机会等状况会使几十年来在教育领域取得的进步“化为乌有”,令孩子们的童年生活变得“面目全非”。除失去学习机会外,孩子们还失去了学校提供的安全保护、与朋友日常的面对面互动和获得医疗保健的机会等。这一代学龄儿童可能总共损失17万亿美元的潜在终生收入。

福尔强调,“应尽可能避免全国范围内的学校关停”,必须尽一切努力保持学校开放,同时增加对数字连接的投资,以确保没有一个孩子掉队。2022年不能又是学业中断的一年。

世界卫生组织14日说,奥密克戎毒株正以“空前”速度传播,可能已蔓延至全球大多数国家和地区。

## 首尔迎来降雪



12月18日,在韩国首尔,行人在雪中过马路。  
当日,首尔迎来降温降雪天气。

德国卫生部长

## 第五波新冠疫情“不可避免”

德国联邦卫生部长卡尔·劳特巴赫17日表示,受奥密克戎毒株影响,德国大规模的第五波新冠疫情“不可避免”,“这将对我们的医院、重症病房甚至整个社会构成巨大挑战”。

劳特巴赫当天在汉诺威对媒体表示,即使奥密克戎毒株感染引发的重症率较低,也只能使死亡病例数在二至三周内维持较低水平,随后死亡病例数可能增加。

他表示,接种疫苗加强针是“唯一能够可靠保护人们免受奥密克戎毒株感染引发重症的途径”,必须努力减缓奥密克戎毒株的传播,利用时间接种加强针。劳特巴赫呼吁,所有计划在即将到来的圣诞假期出行的民众,都应事先接受病毒检测,且检测次数越多越好。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所17日公布的疫情数据显示,截至当天零时,德国单日新增新冠确诊病例50968例,新增死亡病例437例。7天感染率(每10万人7天内新增确诊病例数)为331.8。全德已有70.1%的民众完成了疫苗全程接种。

本版文图据新华社

## 美国男子因冲击国会 被判5年多监禁

由于年初参与暴力冲击美国国会,美国男子罗伯特·斯科特·帕尔默17日被判5年3个月监禁,这是迄今因这起事件被判最重的量刑。

帕尔默现年54岁,来自佛罗里达州拉戈,今年1月6日与其他示威者冲击位于首都华盛顿的国会大厦,3月17日被捕,10月4日认罪。

法庭文件显示,帕尔默当时试图冲进国会,先是抄起一块木板朝警察扔去,接着又提起灭火器对警察喷洒,最后直接把灭火器砸向警察。警方用胡椒喷雾还击,后来用橡胶子弹击中帕尔默,阻止他进入国会。

帕尔默受到起诉后希望获得轻判,声称自己童年命运多舛,还说受骗上当才去做傻事,并且写了一份书面道歉信。不过,检方驳斥称,帕尔默10月4日认罪后继续为当初行为找借口,还在网上骂警方打人,不应轻判。

联邦法官塔尼亚·丘特坎17日裁定,帕尔默用危险武器攻击执法人员,判处63个月监禁、赔偿2000美元,并且刑满出狱后还将接受为期3年的监外看管。



## 美国肯塔基州发放救援物资

12月17日,人们在美国肯塔基州梅菲尔德市格罗夫斯体育场领取救援物资。该体育场是梅菲尔德市及周边受灾地区的救援物资集散地。

美国中部地区多个州近日遭极端天气袭击。